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Anwesenheitsaufgaben

Aufgabe 26 Schalenmodell

Was ist der aus dem Schalenmodell vorhergesagte Spin und die Parität der folgenden Kerne: 31
15P , 67

30Zn,
115
49 In? Hinweis: siehe Abbildung 1 und Abbildung 2. (Verwenden Sie Abb. 1 für Paritäten, und Abb. 2
für Anzahl Protonen/Neutronen in jeder Schale. Abb. 2 ist neuer und enthält ein paar Korrekturen
gegenüber Abb. 1.)



Hausaufgaben

Aufgabe 27 Fermigasmodell – Massendichte im Kern 5 Punkte

In der Vorlesung wurde gezeigt, dass Fermionen im Fermigasmodell eine durchschnittliche kinetische
Energie von
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haben, wobei EF (pF ) die Fermi-Energie (der Fermi-Impuls) ist. Berechnen Sie den Gasdruck der aus
der Fermieenergie entsteht (Fermi-Druck) in Abhängigkeit von der Kerndichte (ρ). Wie groß ist dieser
Druck (in bar) für ρ = 0. 17 Nukleonen/fm3? Hinweis: Erinnern Sie sich an Ihre Thermodynamik
Vorlesung. Hier ist die innere Energie die kiniteische Energie.

Aufgabe 28 Fermigasmodell – Neutronsterne 5 Punkte

Wir betrachten einen Neutronenstern als eine Kugel bestehend aus einem Fermigas aus Neutronen mit
konstante Dichte. Berechnen Sie den Radius eines Neutronensterns mit Masse gleich 3·1030 kg (d.h. 1.5
Sonnenmassen). Die Neutronenmasse ist 1. 67·10−27 kg. Hinweise: Die Anzahl der Neutronen-Zustände
ist gegeben als
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Minimieren Sie die durchschnittliche Energie der Neutronen (Summe von Fermienergie und potentielle
Gravitationsenergie) bezüglich des Radius.

Aufgabe 29 Schalenmodell II 5 Punkte

Die gemessenen Spins, Paritäten und Magnetische Momente für folgende Kerne sind:
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Vergleichen Sie diese Werte mit den Vorhersagen des Schalenmodels. Hinweis: siehe Abbildung 1 und
Abbildung 2. (Verwenden Sie Abb. 1 für Paritäten, und Abb. 2 für Anzahl Protonen/Neutronen in
jeder Schale. Abb. 2 ist neuer und enthält ein paar Korrekturen gegenüber Abb. 1.)

Aufgabe 30 Elektrisches Quadropolmoment 5 Punkte

Das Quadropolmoment des stark deformierten 175
71 Lu-Kernes wurde als Q = 5. 78 barn gemessen. Wir

nehmen an, dass der Kern die Form eines Ellipsoids mit Halbachsen b (in z-Richtung) und a (in x-
und y-Richtungen), gegeben als:
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(i) Zeigen Sie, dass das Quadropolmoment eines ellipsoiden Kerns gegeben ist als

Q =
2
5
Ze(b2 − a2). (5)

(ii) Berechnen Sie a und b für den Kern von 175
71 Lu.
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